

萧山数智学前成果亮相全球智慧教育大会

本报讯（记者 王俞楠 通讯员 傅凯懿 盛佳琪）19日，在2024全球智慧教育大会上，由北京师范大学、杭州市萧山区教育局、浙江省学前教育研究会共同组建的全国数智教育幼教共同体正式成立。

据悉，该共同体将通过建设数智幼教共同体数智应用平台、组建数智专家智库、打造数智应用示范园，搭建开放共享、协同创新的学习交流平台，助力全国幼儿园提升数字化素养，共同推进学前教育数字化转型。

而作为先行地区，“萧山区数智教育共同体”的探索也为全国学前教育数智化的发展提供了“萧山经验”。

“萧山成果”的魅力

“未来儿童数智驾驶舱”是萧山打造的集“园所管理、幼儿成长、资源共享、家园共育”四舱一体的数智幼儿园系统和应用平台，借助该平台，萧山幼儿园里孩子们的一天变得更加“智能化”。

如入园时，孩子们只要在门口的智能晨检机前进行面部扫描，就能完

成晨检。随后孩子们的入园数据、身体情况便能同步到食堂、带班老师以及保健医生手中；带上智能手环，便可以记录下孩子们一天的运动、喝水数据；幼儿园里的借阅机，结合家长手机上的阅读账号，孩子们的阅读习惯和爱好可以一目了然……

“通过数据智能化流转、分类，形成班务、园务管理一体化模式，形成了幼儿从入园到离园的高效闭环精准管理模式。”作为试点园，开悦幼儿园园长李阿慧也是萧山“数智幼教共同体”的引导者。

目前，萧山已经为区域内100多所幼儿园购置基本的系统应用硬件设施，建立数智实践园准入机制，以试点园“示范引领”、实践园“抱团共建”的方式，提升萧山幼教发展质量。不少园所还结合自身的特点，进行创意化的复用。

如，此次在论坛上进行展示的河上镇中心幼儿园，便以原有的“纸箱活力运动”为基础，衍生了运动评价环节，结合智能手环所产生的运动数据，

引导幼儿开展认知、自评、他评等活动，锻炼孩子的逻辑思维、表达交流、团队合作能力等。

开悦幼儿园则创新家园社共育模式，与周边6大社区形成了跨界学习社群，以平台化协同家一园一社三方构建10公里家园社共育圈。

“通过这样一个平台，我们希望不仅能针对每个幼儿的习惯发展数据，孵化出饮食、睡眠等习惯的个性化评估方案，形成一套习惯养成教育评价标准，同时与家长建立看得见的有数据的互信关系，深化共育。”李阿慧说。

为“教育共富”加码

目前，“系统+平台”可共享、可复制的萧山模式，不仅惠及区内，也得到了区外多省市幼儿园的青睐。

“小朋友们，你们知道毛毛虫喜欢吃什么吗？今天，就让我们一起走进绘本故事……”暑期里，四川省凉山州宁南县第二幼儿园的康易轩小朋友，正在用爷爷的手机静静地听萧山的老师在线讲故事。

不仅是四川省凉山州宁南县第二幼儿园，利用数智幼儿园共同体平台，萧山与山东、河北、新疆等多省份300多所幼儿园形成线上“支教帮扶共同体”。

截至目前，全国共19个省份幼儿园在线共享萧山幼儿园所打造的“阅读银行”“AI观察记录”等数智资源，在线资源使用点击量达16.18万人次。通过在线听绘本、做游戏，实现了把优质学前教育资源“搬”到千家万户。

而此次“全国数智幼教共同体”的成立，则以更大的平台汇聚了更多力量的加入。据悉，共有多地教育局、近200所幼儿园加入共同体，成为首批成员单位。区教育信息技术中心主任黄小龙、开悦幼儿园园长李阿慧也受聘为首届共同体数智教育专家团成员。

对萧山来说，加入“全国数智幼教共同体”也意味着，我区的幼教事业将在北师大等高校的大力支持下，进一步完善区域数智幼教公共服务体系，并以有体验、有温度、可复用、可共享的萧山数智幼教成果，实现教育共富，爱达千里。

萧山区第八届青年歌手大赛启动报名

本报讯（记者 童宇倩 通讯员 朱华丽）记者从萧山区文旅局获悉，萧山区第八届青年歌手大赛已正式启动报名。此次大赛面向全区18至39岁的青年歌唱爱好者，广泛征集“萧山好声音”。

本届大赛涵盖美声、民族、流行、原生态、小组合唱等多种演唱类别，旨在展示青年歌手的多样化音乐才华。比赛将分为海选、复赛、决赛三大阶段进行。复赛将分为东片、中片、南片三个赛区进行选拔。曲目为选段清唱形式，单人曲目不得超过3分钟，小组合唱曲目不得超过4分钟。决赛赛的曲目长度限定在5分钟以内，民族、美声、小组合唱等唱法的选手自带伴奏。

大赛将评选出冠、亚、季军各一名，以及优秀奖7名和十佳新秀歌手奖项（11—20名）。冠军奖金高达1万元，亚军奖金8000元，优秀奖奖金各1000元。此外，获奖选手还将有机会参加各类“出圈”赛事演出，进一步展示自己的音乐才华。

据悉，本次大赛由镇街组织推荐和社会自主报名两部分组成。只要你年满18至39周岁，无论是土生土长的萧山人，还是初来乍到的新萧山人，无论是个人还是组合，都可以参与。感兴趣的市民朋友请于9月6日前通过“萧山文旅”微信公众号获取报名表，再将相关资料发送至赛事邮箱。邮箱地址：1728757554@qq.com。联系方式：金老师，电话：0571-83869018。

我区举行“聚合力 促共富 展风采”职工舞蹈比赛

本报讯（记者 刘殿君 通讯员 褚梦圆）日前，由区总工会主办、区工人文化宫承办、新塘街道总工会协办的“聚合力 促共富 展风采”萧山区职工舞蹈比赛举行。来自全区镇（街）、产业工会的23支职工队伍同台竞技角逐。

“二月天杨柳醉春烟，三月三来山青草漫漫。”伴随着轻快的旋律，萧工·潮社团（舞蹈）以一曲朝气蓬勃的《上春山》拉开了大赛序幕。职工们用丰富的肢体语言展现春日里的万物竞发和勃勃生机。

本次比赛分为单人/双人/三人（A组）和群舞（B组）两个组别进行。现场舞蹈种类丰富，气氛热烈，表现形式多样。古典舞《待我回家》，舞者将自己喻为唐朝陶俑，完美演绎海外流失文物荣归故里故事。流行舞《Dance of Freedom》融合popping、嘻哈、锁舞等，展现舞者勇于挑战的风貌；群舞《锦瑟佳人》以独特的编创把江南女子柔美的舞姿精彩呈现……选手们舞台上逐光而舞、热情奔放。

赛后，有职工表示，“下班后去跳舞已经成为一种新的生活方式。”

近年来，区总工会始终坚持文化赋能职工美好生活，广泛开展各类引领性职工文体活动。启动萧山区工人文化宫项目建设，工人文化宫瓜沥、临浦服务点完成升级改造。同时，广泛开展职工趣味嘉年华、送文化进基层等服务活动，打造职工悦读荟品牌，成立萧工潮社团，品牌活动有声有色，体育赛事如火如荼，着力打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

方清平相声专场25日亮相萧山剧院

本报讯（记者 童宇倩 通讯员 朱华丽）8月25日晚，著名相声表演艺术家方清平相声专场即将亮相萧山剧院，为观众带来一场充满笑声与思考的文化大餐。

本次演出由萧山区文旅局以优秀剧目的形式引进，通过新颖的相声作品，展现传统艺术的现代魅力。作为“冷面笑匠”，方清平以其独树一帜的表演风格和深厚的艺术造诣，赢得了观众的喜爱。他的相声作品常以幽默诙谐的方式呈现，既能让人捧腹大笑，又能在笑声中发人深省。

此次相声专场经过精心筹备，不仅延续了相声的传统精髓，还融入了诸多新鲜的时尚元素，如现代生活趣事、网络热词等。90分钟的演出中，《我的小时候》《我的艺术生活》《我的酒肉生活》等作品将包袱不断、笑料不断。

近年来，萧山区坚持文化惠民原则，不仅创排本土特色剧目进行展演，同时引进舞剧、话剧、相声、越剧、儿童剧等不同类型的优秀剧目，向市民展示舞台艺术的魅力，全力打造“15分钟品质文化生活圈”，让群众在家门口享受优质的文化服务。

传化科技城：打造25度园区 让创新创业的力量蓬勃生长

（上接第1版）
记者：陈总，那现在整个科技城大概有多少企业？

陈涛：目前已经有各类企业400余家，其中以生物技术产业为核心的是150家。

记者：集聚在我们这个小城的人大概有多少？

陈涛：目前预估可能有3万人，常住人口有2万人。

记者：陈总是什么时候到传化科技城的？

陈涛：2018年9月，当时来的时候就只有这一栋科创大厦，周边都是刚刚准备开建的状态。这六年看到的场景和我们交付的项目，感觉比我想象的还要好。

记者：我想这样一个园区的创建应该特别难。

陈涛：对。对团队来讲，最大的挑战就是在相互关联的空间里面，需要去考虑生活、工作、休闲、娱乐，这是我们原来做任何一个项目都没有经历过的。

记者：还是挺有成就感的，对它感情也非常深。

陈涛：对，就像看着自己的孩子一天天在成长。



扫一扫，看视频

“代购”服务

我区市北市场、德圣市场、城西市场、博学市场等市场推出“你买菜我来拎”、免费代购上门服务，便利广大残障、老年等困难人士日常生活，已累计服务2000余人次。

记者 郭立宏 通讯员 章王的



萧山机场1—7月出入境人数、货物运输量实现“双暴涨”

■首席记者 黄婷 通讯员 周雨亮

记者从萧山机场海关获悉，今年以来，萧山机场海关深入推进“智关强国”行动，聚焦枢纽、物流、产业、企业和服务五大能级提升工程，全力推进杭州空港国家物流枢纽建设，1—7月，萧山机场口岸累计出入境人员272万余人次，同比增长118.21%；进出口货物12.74万吨，同比增长51.16%；进出口货物总值344.4亿元，同比增长27.2%。

出入境人数翻倍 入境旅客同比超1.5倍

暑假期间，杭州萧山国际机场迎来出行旺季。T4航站楼里，跨境出行的旅客们熙熙攘攘，从杭州出发前往日本、新加坡、泰国、中国香港等热门旅游目的地的机票销售火爆。“出境游中短途客座率很不错，拿日本航线来说，假期平均客座率高达九成。”北京首都航空公司杭州基地国际业务主管叶东昊介绍。

今年以来，也有越来越多的外国游客加入“中国游”的大军，144小时过境免签成了外国友人们讨论的热门话

题，一句“City不City”，也成为时下最火的“网言网语”之一，折射出入境游的持续火爆。数据显示，在今年1—7月出入境人员中，入境外籍旅客17.9万余人次，同比增长超152%，包含免签入境外籍旅客超7万人次，是去年同期的4.2倍，主要集中在马来西亚、新加坡、泰国、意大利等国家。

客货运双重需求的持续攀升，促使航空公司纷纷新开航线，增加班次。为此，萧山机场海关充分发挥海关职能优势，建立航企分类管理制度，设立“1+N”航司货运发展需求解决机制，大力扶持诚信企业拓展新业务、开通和加密航线。如今，杭州空港口岸客运通航点达到32个，每周开行航班超过600班次，客运航线网络直通全球四大洲；全货机货运通航点常态化运营16个，货运航线网络覆盖全球主要经济体，并开设了省内首条“第五航权”全货机货运航线和客运航线。

进出口货物同比增长51.16% 跨境电商成为主力军

8月13日凌晨2点半，一架载有

70余吨进口货物的货机从比利时列日飞抵杭州萧山国际机场，其中转关货物占比一半左右。在萧山机场海关的高效监管下，货物迅速通关放行，并通过“卡车航班”顺利转关运往上海、南京等地。据统计，截至7月底，杭州空港口岸“卡车航班”业务货运量达1.91万吨，同比增长58.15%，其中近九成货物往来于长三角地区之间。

“‘卡车航班’模式实现了当日快速分拨，进口货物从到港申报、空陆联运再到最终核销通关，一天内就能全部完成。”中外运空运有限公司杭州分公司操作部经理孙龙介绍，通关效率高对企业包机方来说，不仅仅是便利，更带来实实在在的利润，每公斤运费可降低10%—15%。

作为全国首批跨境电商综合试验区，萧山机场海关持续聚焦杭州空港产业特色，致力打造“产业带+跨境电商”特色通路，支持大型跨境电商平台及众多自建站平台在杭州空港布局出货，形成产业集聚效应。1—7月，杭州空港口岸进出口跨境电商货物6.52万吨，占总进出口货物总量超5成，同比

增长76.12%，口岸“货运电商化”特征领跑全国。

近段时间以来，奥运会与欧洲杯两大赛事让各类体育赛事周边产品的热度席卷而来，也让欧洲市场正成为当下最火热的电商市场，“我们平台开设了‘欧洲杯专线’，专门承接发往欧洲的跨境商品。”速卖通平台相关业务负责人言梧说。赛事开幕前夕，平台上“中国制造”的足球用品销量同比增长了80%，发往欧洲的包裹量同比增长了300%以上。

批量多、频率高是跨境电商的特点之一，叠加赛事期间的电商需求激增，确保通关高效“零延时”是海关工作重点。为此，萧山机场海关提前了解企业的出货计划、业务增量及业务高峰期的通关需求，利用“7×24”小时通关服务保障机制确保通关“零延误”。同时不断推进智慧赋能，将海关监管链嵌入企业作业链，实现出口跨境电商货物自动快速分拣，通过“智能审图”和“同屏比对”技术提升包裹查验的效率，整体通关速度较之前提升近20%。

2024国际篮球联赛三人篮球女子系列赛总决赛9月在萧举行

本报讯（记者 童宇倩 章译斌 通讯员 马一婷）19日，2024 FIBA 3×3女子系列赛总决赛新闻发布会在萧召开。这场备受瞩目的国际篮球盛宴将于9月7日—8日在萧山区文化广场揭幕。

2024国际篮球联赛三人篮球女子系列赛总决赛是国际篮联授权赛事，这是女子系列赛总决赛首次由中国城市承办。本赛季FIBA 3×3女子系列赛共有20站比赛，奖金设置超过140万美元。总决赛将有八支球队参加，中

国队以东道主身份锁定参赛名额，剩余七支球队根据分站赛积分排名确定，共举办12场单循环比赛和5场淘汰赛，决出2024赛季冠亚军。

萧山区文旅局相关负责人表示，此次赛事的亮点在于它更开放、更市场、更共享、更city。比如，将赛场设置在萧山城区中心的文化广场，是落实国家体育总局和文化部关于体育赛事“三进”（进景区、进街区、进商圈）有关要求的具体行动，让更多市民在家门口就能享受国际顶级赛事的魅力；由霸王茶姬

进行赛事冠名，与金帝·河印府、中国农业银行萧山分行等市场主体进行深度合作，积极探索“政府引导+市场开发”的赛事运营模式。

值得一提的是，总决赛期间，在同一片场地还将举办北干街道的城市街头3×3比赛，将最顶尖的赛事和最草根的赛事共同呈现。除了竞技比赛，在现场周边还将设置非遗体验市集、运动体验专区、霸王茶姬特色观赛空间，让大家边饮茶边看球。此外，通过联动城市大屏、东巢文创街区等，场内

场外、场上场下联动，以赛事为引，打造一场文旅体深度融合的篮球城市嘉年华。

据悉，本次赛事由国际篮联授权，中国篮协支持，杭州市体育局、杭州市萧山区人民政府主办，浙江省篮球协会、萧山区文旅局承办，萧山区北干街道办事处协办。当前，赛事票务已经启动，市民朋友可通过抖音和大麦平台进行购票，在抖音团购或大麦网搜索“FIBA 3×3女子系列赛总决赛”即可购票。